ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНИЦАМ КРАСНОЙ КНИГИ

                                                                            Герасимова Галина Викторовна,                        
                                                                              учитель высшей категории
Цели: знакомить детей со структурой Красной книги; с животными и растениями, занесенными в нее; воспитывать бережное отношение к животным и окружающей природе; развивать воображение, умение обобщать, делать выводы.

Оборудование: карта  мира; Красная книга, книги о животных и растениях, иллюстрации, буквы.

Ход мероприятия
- Посмотрите на картинки. Здесь изображены прекрасные творения природы. Мы могли бы бесконечно восхищаться ими, если бы не одно обстоятельство – многие они занесены в Красную книгу. Это обозначает, что им угрожает исчезновение с земли. Ученые подсчитали, что за последние четыреста лет вымерло около 150 видов животных, причём более половины из них – за последние 50 лет. За малым исключением все эти животные вымерли по вине человека. 

-Ребята,  в чём причина их исчезновения?

Это:

· браконьерство;

· освоение людьми обширных территорий округа, загрязнение тысячи гектаров земли, водоёмов;

· лесные пожары и вырубка лесов;

· осушение болот;

· строительство автомобильных дорог

- Из-за того, что лесов становится всё меньше, а воздух и вода загрязняются, страдают многие растения и животные, болеют люди. Но растениям и животным приходится трудно и по другой причине: люди часто рвут красивые растения, а животных истребляют ради меха или мяса, а иногда просто так, ради развлечения. Многие растения и животные, которые раньше встречались часто, сейчас стали редкими или совсем исчезли. Они занесены в Красную книгу. 

Красная книга - это список редких и исчезающих животных и растений. Международная Красная книга была издана в 1966 году в необычном виде. Красную книгу учредил Международный союз охраны природы. Хранится она в Швейцарии, в г. Морхе.  Цвет переплёта книги красный. Он, как сигнал светофора, предупреждает: “Стоп! Трогать животных и растения нельзя! Это опасно для их жизни! Остановись, ты разрушаешь свой дом!” В нее занесены данные о птицах, рыбах, зверях, растениях, которые срочно нуждаются в охране. Многие страны составляют сегодня собственные Красные книги. Подобная книга в Беларуссии была создана в 1974 году.  В ее списках значилось … вида зверей и … видов птиц. С тех пор этот список растет.

Страницы Красной книги разноцветные. Это сделано не для украшения. По тому, на странице какого цвета содержится информация о данном животном, можно сразу определить, в каком положении оно находится. 

- А сейчас мы с вами отправимся в путешествие по страницам Красной книги и подумаем, что каждый из нас может сделать, чтобы Красная книга не пополнялась новыми животными и растениями.
Начинаем путешествие по цветным страницам Красной книги.

- Сначала идут черные страницы. На них записаны вымершие животные, которых мы больше не увидим.

Странствующий голубь.

Странствующий голубь – очень интересная птица. У него изящное тело, строго обтекаемой формы, длинный, сужающийся к концу хвост и узкие крылья, приспособленные для быстрого полета. Окрашены они очень интересно. Эти птицы обитали в старых лиственных лесах, где находили обильный корм: буковые орехи, каштаны, желуди, семена. Привычка держаться стаями, строить гнезда и находиться в тесном соседстве превратила их в легкую добычу охотников. К 1890 году дикие странствующие голуби стали редкостью, да и неудивительно. Последний странствующий голубь умер 1900 году.

Морская корова

Это было примерно 260 лет назад. В 1741 году экспедиция Витуса Беринга обнаружила в море, у самого берега, невиданных животных, которые мирно паслись в зарослях морской капусты на мелководье. Их называли морскими коровами. Эти доверчивые, медлительные животные размерами со слона не боялись людей, близко подплывали к их лодкам. А люди безжалостно их убивали. С каждым годом их становилось всё меньше и меньше, и к 1768 году их всех истребили. Так навсегда исчезли морские коровы. Теперь никто и никогда не увидит этих замечательных животных.

- Сейчас речь пойдет о красных страницах книги. На них записаны погибающие животные. Их мало, но еще можно встретить. Они могут исчезнуть совсем. 
Чтобы узнать о каком животном дальше пойдет речь, вам нужно, переставив буквы, отгадать слово: ИКТ. Правильно. Мы поговорим о синем ките.

Синий кит

Синий кит или голубой кит. Его длина 33 метра. У него на спине запросто могут уместиться целых тридцать слонов. Синие киты быстро плавают, развивая скорость до 50км/ч. Ныряльщики они тоже превосходные. Ныряют в глубину до 3 000 метров. Нырять на такие огромные глубины киту позволяет толстый слой жира. Он спасает его от переохлаждения. В желудке у кита помещается 2-3 тонны пищи – целый грузовик. Добычу киты заглатывают целиком, не пережевывая. Живут киты до 50 лет. Киты обычно держатся стадами, предпочитая в определенный сезон одно и то же место. Киты умеют переговариваться между собой, издавая различные звуки. Они очень умные животные и легко дрессируются. Сейчас охота на синих китов запрещена.

- На желтые страницы занесены животные, количество которых стремительно уменьшается. Если мы не поможем им, то они могут попасть на опасные красные страницы.  Чтобы узнать о каком животном пойдет речь, вы должны расшифровать это слово: ТРИГ.
Амурский тигр
Амурский тигр отличается от собратьев по виду крупными размерами и развитым зимним мехом. Индивидуальная изменчивость размеров нашего тигра велика, особенно у самцов. Длина их тела достигает 290 см, а вес 260 и более кг. Самки заметно меньше. Длина их тела достигает 160-180 см. а вес 140-160 кг.
В Хабаровском крае следы тигра можно встретить на лесной дороге среди хвойно-широколиственного леса в Бикинском, Вяземском, им. Лазо и Нанайском районах. Следы тигра имею типично  кошачью форму, но более крупных размеров. Ему свойственны плавные и быстрые движения. Он легко, а главное незаметно и бесшумно пробирается через густой заросший кустарниками. Амурский тигр довольно легко переносит низкие температуры. Густой мех и подкожный жир, позволяют ему лежать подолгу на снегу в засаде или ползти к намеченной жертве.

Жертвами тигра в Хабаровском крае становятся почти все крупные и средние млекопитающие. Чаще всего он охотится на копытных животных – изюбрей, косуль, кабарог, бурого и белогрудого медведей, барсуков, енотовидных собак и зайцев. Однако, из всех кормов наибольшим пристрастием для него являются кабаны. Продолжительность жизни тигра 15-20 лет. В неволе при хорошем содержании они живут 35-40 лет. Амурский тигр внесен в Красную книгу России, Международного союза охраны природы.
Растения 

Занесены в Красную книгу и растения. Отгадайте загадки о цветах, которые занесены в Красную книгу.

1. Первым вылез из землицы

На проталинки.

Он мороза не боится,

Хоть и маленький. (Подснежник)

2. Появились бубенчики – 

Белые горошки.

Распустились колокольчики

На зелёной ножке. (Ландыш)

3. Колосится в поле рожь,

Там во ржи цветок найдёшь.

Ярко синий и пушистый, 

Только жаль, что не душистый. (Василёк)

4. Колокол колышется,

А звона не слышится. (Колокольчик)

5. Белая чашка на зелёном блюдце по реке плывёт.

Плывёт белоснежка на зелёной лодочке. (Кувшинка)

Насекомые

- Тревожные сведения поступают из различных районов нашей планеты: исчезают насекомые. Это может показаться невероятным, но это так. В Западной Европе исчезают стрекозы. Так, например, в Германии из 70 видов половина находится под угрозой исчезновения, а два уже исчезли полностью.

В Северной Америке погибли некоторые виды бабочек, обитавших на территории. В тропических лесах Южной Америки исчезают многие виды насекомых, которые наука ещё даже не описала. В нашей стране резко сокращается численность крупных жуков, некоторых видов дневных и ночных бабочек и других насекомых.

-Почему же это происходит? Одна из основных причин исчезновения насекомых – разрушение среды их обитания. Вырубаются леса, распахиваются степи. На их месте возникают города и дороги, поля и водохранилища. А ведь многим видам нужна для жизни нетронутая, не изменённая человеком природа.

Часто бывает, что дети ради забавы ловят бабочек, а то и разоряют гнёзда шмелей (шмели устраивают свои гнёзда в ямках на земле). Без бабочек и шмелей многие растения останутся неопылёнными, у них не будет плодов и семян. Бабочка-махаон, многие виды шмелей уже стали редкими. Они занесены в Красную книгу. Созданы специальные заповедники для шмелей.

На серых страницах записаны названия животных, которые до сих пор мало изучены. Места их обитания труднодоступны или точно не установлены. Чтобы узнать, о каком животном пойдет речь. Надо правильно соединить рисунок по точкам (пингвин).
Императорский пингвин

Императорские пингвины живут в Антарктиде (показ по картине). Зимой, когда морозы достигают минус шестьдесят градусов по Цельсию, пингвины выводят и растят своих птенцов. У пары пингвинов появляется одно-единственное яйцо. Если яйцо упадает на снег, оно погибнет. Самец два месяца согревает яйцо, держа его между лапами, пока малыш не проклюнется. Между тем мама уже ловит рыбу и рачков, чтобы прокормить будущего малыша. Подросший детеныш ест довольно много рыбы – до четырех килограммов в день. Императорские пингвины очень крупные. Они редко выходят на берег, предпочитая оставаться на морском льду. 

Чёрный аист
Чёрный аист – птица из семейства Аистовые. Занесен в Красную книгу Беларуси. Образ жизни чёрного аиста изучен слабо. Эта скрытная птица предпочитает селиться в глухих, старых лесах на равнинах и предгорьях возле водоёмов — лесных озёр, рек, болот. В полёте чёрный аист, как и другие аисты, часто парит, распластав крылья. Как и все аисты, чёрный летит, вытянув вперёд шею и откинув назад длинные тонкие ноги. Питается в основном рыбой, мелкими водными позвоночными и беспозвоночными животными, кормится на мелководьях, заливных лугах и поблизости от водоёмов. На зимовках, помимо перечисленного кормится мелкими грызунами, крупными насекомыми, реже змеями и ящерицами. Гнездится один раз в году на высоте 10-20 м в кроне старых, высоких деревьев или на уступах скал в местах далёких от людского жилья, в лесных чащах. Иногда гнёзда чёрного аиста встречаются в горах. Чёрный аист, как и белый аист подаёт голос крайне неохотно и редко. Как правило, в полёте издаёт громкий крик.
Следующие страницы Красной книги – белые. Здесь записаны животные, численность которых всегда была невелика. Они обитают на небольших площадках. Белый медведь, снежный барс, пятнистый олень, утконос. Чтобы узнать о каком животном пойдет речь, вы должны расшифровать это слово: ЛАФГОМИН.
Фламинго
Молодые имеют серый окрас, позднее они розовеют, но “взрослую” окраску оперения обретают, лишь достигнув возраста трех-четырех лет. Живут фламинго до тридцати лет. Летают они, вытянув шеи вперед, а ноги назад, плавают хорошо, гнездятся и кормятся на мелководьях. Пищу птицы добывают необычным клювом. Когда фламинго закрывает клюв, мясистый язык падает вперед и, как поршнем, вытягивает воду из клюва. Пища же остается в клюве. Этих птиц можно встретить в озерах Казахстана и на Каспии.

Последние страницы Красной книги – зеленые. На них записаны животные, которых удалось спасти от вымирания. Название одного из них зашифровано в загадке: Очень любит он поспать, свою лапу пососать. Кто это?
Бурый медведь
Бурые медведи живут в лесах, на равнинах, в горах. Они отличительные охотники, но часто питаются лесными ягодами, кореньями, фруктами. Медведь – большой любитель меда. Осенью зверю приходится заботиться о надежном убежище, где можно проспать до весны. Прежде чем лечь в спячку. Медведь тщательно запутывает свои следы, чтобы никто не смог найти его берлогу. Накопленный заранее жир помогает медведю спокойно перенести зиму. Медведи – умные животные, их можно приучить, они легко поддаются дрессировке, но встретить медведя в лесу опасно, можно погибнуть.

- Заканчивается наше путешествие по страницам Красной книги. 
В лесах нашей республики  мы пока можем встретить этих животных, а каких - узнаете отгадав загадки.

Вот этот случай очень редкий, 

На голове растут две ветки. (Олень)

За деревьями, кустами промелькнуло быстро пламя,

Промелькнуло, пробежало.

Нет ни дыма, ни пожара! (Лиса)

Хозяин лесной просыпается весной, 

А зимой под вьюжный вой

Спит в избушке снеговой. (Медведь)

Что за странный колобок мне дорогу пересёк?

Шубка в иглах у него, не боится ничего. (Ёжик)

Посмотрите на этих животных: волк, лиса, заяц, лось, белка, ёж. Их на земле ёще много, но они тоже нуждаются в нашем бережном к ним отношении, хотя не занесены в Красную книгу. Все мы должны принять активное участие в том, чтобы из года в год больше число видов животных исключалось из Красной книги. А пока вы ещё маленькие и не можете решать глобальные вопросы, касающихся редких видов животных и растений занесённых в Красную книгу, но помнив правила поведения на природе вы поможете им.

Повторим правила поведения на природе.

Десять “нельзя”:

– разорять птичьи гнезда;

– рвать и бросать цветы; рвать большие букеты;

– ломать ветки деревьев, кустов;

– давить насекомых;

– шуметь в лесу;

– разводить костры без взрослых;

– оставлять мусор в лесу и водоемах;

– сбивать мухоморы и прочие поганки;

– убивать лягушек и ужей;

– брать лесных зверьков домой.

Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда умеют защититься.

Если будут уничтожены они,

На планете мы останемся одни.
Беседа

1. - Какие растения вы узнали? Почему они занесены в Красную книгу? Почему ландыши стали редкими? Люди их рвут на букеты и забывают о том, что семечко ландыша, попав в землю, зацветает только через 10 лет.

2. - Что вы сделаете, если встретите ландыш или колокольчик в наших лесах?

3. - Какие группы животных вы увидели в Красной книге?

4. - Кого вы узнали и может быть встречали в нашем городе? Чем вы можете помочь животным, которые живут рядом с вами?

5. - Как называется участок земли либо водного пространства, который находится под охраной государства и его ресурсы не используются в народном хозяйстве (заповедник) 

6. -Какие данные помещают на зеленых страницах Международной Красной книги (восстановленные виды)

7. - Сколько цветных страниц у Красной книги (6)

Выводы

- Ребята, какие вы выводы сделали для себя из нашего основного вопроса, что вы поняли и чтобы вы рассказали своим друзьям. (ответы)

- Сейчас уже ясно, что природу надо охранять. Но понятие "природа" довольно общее. Мы с вами не можем охранять всю природу сразу, но можем бережно относится ко всему живому, окружающему нас, делать все, чтоб оберегать, спасать, защищать отдельных представителей живой природы. Пусть ты не принимаешь участия в спасении уссурийского тигра и белых медведей, снежного барса и белого журавля. Это делают взрослые люди - специалисты-зоологи. Но и ты многое можешь сделать для сохранения окружающего тебя растительного и животного мира, если поможешь стрекозе или жужелице, станешь на защиту ландыша или кувшинки.

- Есть люди, которые выбрали своей профессией охрану природы. Какие это профессии? Это эколог, лесник, рыбовод, зверовод. Все они встают на защиту живой природы.

- У вас на парте лежат слова, которые относятся к теме нашего мероприятия. Соберите, пожалуйста, из этих слов предложение и подведите итог урока:

Красная книга учит охранять и беречь природу!
- Правильно. Вы справились с заданием. Молодцы! На память вы получите маленькие сувениры. 

- Человек должен стать настоящим другом всего живого на свете. И только тогда страниц в Красной книге станет совсем мало, и не будет так грустно осознавать, что самые большие катастрофы – дело рук самого человека.

